

Ю.А. Петросян

**А.Д. Новичев (1902–1987)
и его вклад в российскую османистику**

Арон Давыдович Новичев, будучи пионером в области изучения экономической истории Османской империи, занимает особое место в истории российской османистики. В середине 30-х годов прошлого века весьма одаренный молодой исследователь, получивший востоковедное и широкое гуманитарное образование на факультете общественных наук Ленинградского университета и в стенах Ленинградского восточного института, вошел в османистику как автор двух монографий об экономике Турции в XIX — начале XX в. В 1935 г. издательство АН СССР выпустило его небольшую книгу «Экономика Турции в период мировой войны» (Новичев, 1935), а сам А.Д. Новичев был удостоен без защиты степени кандидата экономических наук. В этой книге впервые в российской османистике были проанализированы особенности экономического развития Османской империи в начале XX в., рассмотрено состояние сельского хозяйства и промышленности, торговли и финансов, охарактеризована борьба европейских держав за экономические позиции в империи османов накануне и в период Первой мировой войны. Автор использовал всю доступную ему литературу по данному вопросу и, что делает его книгу особенно ценной для историков-османистов, архивные материалы главного управления генерального штаба царской армии, хранившиеся в военно-историческом архиве в Москве и содержавшие сведения о военном и экономическом положении Османской империи в годы войны.

Молодой исследователь работал увлеченно и целеустремленно. В результате российская османистика скоро обогатилась капитальным трудом А.Д. Новичева, в котором он представил широкую картину экономической жизни Османской империи в XIX — начале XX в. (Новичев, 1937). Эта книга стала на многие десятилетия важнейшим пособием для всех, кто изучал экономическое положение империи османов в XIX в.

В 1932–1941 гг. А.Д. Новичев — сотрудник Института востоковедения АН СССР и преподаватель Ленинградского восточного института (1929–1938). В этот период он подготовил ряд общих работ о Турции, а также исследование об аграрном законодательстве Турецкой республики (Новичев, 1941; Новичев. Аграрное законодательство, 1942).

Будучи участником Великой Отечественной войны и прослужив в рядах Советской армии до 1948 г., А.Д. Новичев вернулся к регулярной исследовательской и преподавательской работе на Восточном факультете Ленинградского университета (1948–1982) и в Институте востоковедения АН СССР до его реорганизации и перевода в Москву (1948–1950). Особенно плодотворными оказались годы работы А.Д. Новичева в качестве профессора кафедры истории стран Ближнего и Среднего Востока Восточного факультета ЛГУ. В эти годы особенно ярко проявилась широта научных интересов А.Д. Новичева: в его творчестве соединяются подходы историка и экономиста. Так, в 1958–1959 гг. он опубликовал две монографии об истории рабо-

чего класса и крестьянства Турции (Новичев, 1959). Мы не будем подробно характеризовать эти значительные работы, ибо они относятся к сфере исследования не Османской империи, а республиканской Турции. Однако, говоря о вкладе А.Д. Новичева в российскую османистику, нельзя не учитывать эти его книги, которые исследовали социальные процессы, корнями уходящие в османское прошлое Турции. Эти работы получили высокую оценку специалистов, а труд об истории рабочего класса Турции был защищен в качестве докторской диссертации.

Но главным делом А.Д. Новичева в 60–70-х годах стала подготовка и издание книг, освещающих исторический путь Турции. Поскольку он читал студентам Восточного факультета как общий курс истории Турции, так и ряд спецкурсов, отражавших различные этапы и крупные события этой истории, естественным было желание подготовить университетские учебники и учебные пособия по истории страны, изучение которой стало делом всей его жизни.

Первой пробой пера на этом поприще стал краткий очерк истории Турции, вышедший в свет в середине 60-х годов (Новичев, 1965). Этому предшествовали написанные А.Д. Новичевым главы по истории Турции в учебных пособиях «Новая история зарубежных стран Азии и Африки» (1959 г.) и «Новейшая история зарубежных стран Азии и Африки» (1963 г.).

Значительную часть книги «Турция. Краткая история» занимает изложение исторического пути османского государства от его возникновения в начале XIV в. до крушения Османской империи в начале XX в. Подобного рода общий очерк истории Турции был написан А.Ф. Миллером и издан в конце 40-х годов (Миллер, 1948). По общему объему текста, повествующего об османском периоде турецкой истории, книги А.Д. Новичева и А.Ф. Миллера примерно совпадают, но А.Д. Новичев в своем труде больше внимания уделил османскому средневековью, а А.Ф. Миллер значительно подробнее изложил события турецкой истории эпохи Нового времени. Отличительной чертой книги А.Д. Новичева было очевидное внимание автора к вопросам экономики империи османов, что определилось обширными знаниями автора о социально-экономическом развитии страны и характере турецкого феодализма. Кризисные явления в военно-ленной системе турецкого государства также были основательно освещены в этой работе.

Построение книги и характер изложения свидетельствуют, что этот очерк прежде всего предназначался студентам и аспирантам, изучающим историю стран Ближнего Востока. Что касается приоритетной для автора тематики, то он подчеркивал в кратком предисловии к книге, что особое внимание уделил народным движениям в Османской империи, а также борьбе нетурецких народов империи против турецких султанов и феодалов. Автор книги большое место отвел отношениям Османской империи с Россией, характеристике кризиса Османской империи во второй половине XVIII века, а также попыткам реформ в XIX веке, провозглашению первой турецкой конституции в 1876 г. и младотурецкой революции 1908 г.

Книга А.Д. Новичева «Турция. Краткая история» была издана довольно большим тиражом, более четырех тысяч экземпляров. Она широко использовалась как учебное пособие, продолжая сохранять свое научное и учебное значение до настоящего времени.

Но главным делом жизни А.Д. Новичева — ученого и педагога — стал его четырехтомный труд «История Турции». Первый том вышел в свет в 1963 г. (Новичев, 1963) и был опубликован издательством Ленинградского университета, как и последующие три тома, изданные в 1968–1978 гг. (Новичев, 1968; 1973; 1978). В предисловии к первому тому автор характеризовал свой труд как прежде всего учебное посо-

бие для студентов востоковедных учебных заведений и исторических факультетов. Но труд этот не лишен и признаков монографического освещения темы. Об этом свидетельствуют обширная источниковедческая база, отраженная в библиографии, а также очевидно самостоятельный подход автора к структуре книги и рассмотрению многих ключевых вопросов темы.

В этой книге А.Д. Новичева подробно освещен процесс формирования государства турок-османов, его расширения за счет завоевательных походов и создания огромной Османской империи. Автор уделял значительное внимание особенностям османского феодализма, положению крестьянства, социально-экономическим отношениям в городах страны. В книге значительное место занимает история крестьянских восстаний и междоусобной борьбы феодальных группировок. Состояние османской армии и обстоятельства многочисленных войн Османской империи на Западе и Востоке также представлены в этой работе А.Д. Новичева, равно как и международное положение империи. В книге подробно освещены русско-турецкие отношения в эпоху средневековья.

Во втором томе «Истории Турции» (Новичев, 1968) сам автор признавал в предисловии, что работа его носит монографический характер. Это справедливо тем более, что события борьбы за реформы в Османской империи в первой половине XIX в., ставшие одной из центральных тем этого тома труда А.Д. Новичева, в туркологической литературе освещены явно недостаточно. обстоятельный анализ реформ 1792–1808 и 1826–1839 гг. в этой книге стал первым монографическим исследованием данного периода османской истории на русском языке. Другой важной темой этой книги стало подробное освещение борьбы нетурецких народов империи против османского владычества. Автор уделил большое внимание и русско-турецким отношениям.

Прошло еще пять лет, и завидное трудолюбие и высокий профессионализм автора привели к изданию третьего тома «Истории Турции» (Новичев, 1973). В этой книге на столь же монографическом уровне были освещены события эпохи танзиматских реформ 1839–1853 гг., а также турецко-египетский конфликт 1839–1841 гг., оказавший большое влияние как на внутреннюю жизнь Османской империи, так и на ее международное положение.

Наконец, еще через пять лет увидел свет четвертый том значительного труда А.Д. Новичева (Новичев, 1978). В этой книге автор главное внимание уделил танзиматским реформам 50 — начала 70-х годов XIX в., зарождению конституционного движения в империи османов, а также национально-освободительным движениям нетурецких народов империи и ее международному положению, в частности участию Турции в Крымской войне 1853–1856 гг.

Четырехтомный труд А.Д. Новичева стал одним из самых значительных достижений российской османистики 60–70-х годов прошлого века. Он опирался на все достижения мировой и российской османистики. До сих пор эта книга сохраняет свое научное значение и служит отличным учебным пособием для студентов и аспирантов — востоковедов и историков. К сожалению, годы и здоровье не позволили А.Д. Новичеву продолжить работу и подготовить тома, посвященные первой турецкой конституции, режиму султана Абдул Хаида и младотурецкой революции.

Вообще, в творчестве А.Д. Новичева очевидно прослеживается интерес к османской истории эпохи Нового времени. Напомним, что он начинал в 30-е годы с изучения экономической истории Турции этого периода. Завершил он свой творческий путь значительными книгами, в которых освещалась история Османской империи

в XIX в. И среди его статей 60–70-х годов преобладали работы по различным аспектам реформ эпохи Нового времени (Новичев, 1966; 1968; 1973; 1984).

В заключение — несколько слов об Ароне Давыдовиче как человеке, учителе и коллеге. Автор этих строк его близко знал, будучи его учеником в аспирантуре, когда А.Д. Новичев был научным руководителем и ответственным редактором первой книги автора, посвященной движению «новых османов».

Человек очевидно сдержанный от природы, А.Д. Новичев вынес из жизни 30-х годов еще большую напряженную осторожность. Действительно, его чудом не коснулись репрессии той поры, от которых пострадали многие востоковеды. Но «чистка» Института востоковедения, осуществленная в конце 40-х годов в связи с переводом Института в Москву, его коснулась. В 1950 г. он был уволен из института и некоторое время работал в Дагестане. Он смог вернуться в Ленинград и вновь заняться османистикой в начале 50-х годов, когда А.Н. Кононов, в ту пору декан Восточного факультета ЛГУ, пригласил его на факультет для чтения курсов по истории Турции. Профессором Восточного факультета А.Д. Новичев оставался до конца жизни. И именно эти годы, как было показано выше, стали особенно плодотворными в его научной деятельности и значительно укрепили его авторитет в качестве одного из самых крупных российских османистов XX в.

Список литературы

- Миллер А.Ф.* Краткая история Турции. М.: Госполитиздат, 1948.
- Новичев А.Д.* Экономика Турции в период мировой войны. М.–Л.: АН СССР, 1935.
- Новичев А.Д.* Очерки экономики Турции до мировой войны / АН СССР. Ин-т востоковедения. М.–Л.: АН СССР, 1937.
- Новичев А.Д.* Турция. Политико-экономический очерк. Тбилиси, 1941.
- Новичев А.Д.* Аграрное законодательство современной Турции. Тбилиси, 1942.
- Новичев А.Д.* Турция. Государственный строй, экономика, этнография. Тбилиси, 1942.
- Новичев А.Д.* История рабочего класса Турции. Л., 1958.
- Новичев А.Д.* Крестьянство Турции в новейшее время / АН СССР. Ин-т народов Азии. ЛГУ. М.: ИВЛ, 1959.
- Новичев А.Д.* История Турции. Т. I. Эпоха феодализма (XI–XVIII вв.). ЛГУ, 1963.
- Новичев А.Д.* Турция: (Краткая история) / ЛГУ. М.: Наука, 1965.
- Новичев А.Д.* Экономические и социальные сдвиги в Малой Азии и на Балканах и Танзимат. М., 1966.
- Новичев А.Д.* Историография реформ Селима III // Историография и источниковедение истории стран Азии и Африки. Вып. 2. Л., 1968.
- Новичев А.Д.* История Турции. Т. II. Новое время. Часть 1: (1792–1830). ЛГУ, 1968.
- Новичев А.Д.* Гюльханейский хатт-и шериф 1839 г. и его внешнеполитический аспект // Тюркологический сборник 1972. М., 1973.
- Новичев А.Д.* История Турции. Т. III. Новое время. Часть 2: (1839–1853). ЛГУ, 1973.
- Новичев А.Д.* История Турции. Т. IV. Новое время. Часть 3: (1853–1875). ЛГУ, 1978.
- Новичев А.Д.* Фуад-паша — турецкий реформатор и государственный деятель 50–60-х годов XIX в. // Тюркологический сборник 1978. М., 1984.